

习近平向全国各族少年儿童致以节日的祝贺

在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国各族少年儿童致以节日的祝贺！

习近平指出，在这次全国人民万众一心抗击新冠肺炎疫情的斗争中，广大少年儿童也经历了一段特殊时期，不仅亲眼目睹了中国人民众志成城、迎难而上的伟大壮举，而且听从党和政府号召、以实

际行动支持抗疫斗争，展现了我国少年儿童的良好精神风貌。

习近平强调，少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的历史者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识，坚定理想信念，磨练坚强意志，锻炼强

健体魄，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件。共青团、少先队组织要着眼培养能够担当民族复兴大任的时代新人，顺应时代发展，不断改革创新，积极开展工作，为党的少年儿童事业作出新的更大的贡献。

据新华社

世界无烟日

室内吸烟“顽疾”如何治理

5月31日是世界无烟日。记者在多地采访发现，虽然采取了很多措施，但一些地方室内吸烟的情况仍屡禁不绝，室内吸烟“顽疾”治理还有很长的路要走。

居民楼吸烟成投诉新焦点

“不让抽，我就抽！我还关上窗户抽！”不久前，一男子在北京市朝阳区劲松街道一居民小区楼道里公然吸烟，并对上前劝阻的邻居恶言相向的视频，引起众多网友的愤慨。

记者从北京市控烟协会获悉，视频发布后，执法人员立即前往吸烟者住所核实情况。吸烟者仍然强词夺理，拒绝承认违法事实。在执法人员对其进行普法教育并给予违法行为口头警告后，这名吸烟者才改变态度并对违法吸烟行为表示道歉。

多地居民对楼道吸烟现象颇有怨言。辽宁某城市的卢先生告诉记者，推开家门，经常能闻到烟味，步行楼梯区域更是长期受到烟味侵袭。“有几次甚至在电梯内还能闻到烟味，在这么狭小的空间还要抽烟，根本不顾及别人的感受，真是让人气愤。”

北京市控烟协会会长张建枢说，“无烟北京”微信公众平台投诉举报平台统计，1月1日至5月28日，共收到控烟投诉举报线索3342件，其中居民楼投诉量位居首位。“少数‘烟民’在家里吸烟怕影响家人健康，却严重忽视了公众健康利益。”

公共场所吸烟“禁而不绝”

《北京市控制吸烟条例》规定，公共场所、工作场所的室内区域以及公共交通工具内禁止吸烟。5月26日晚，记者在北京市丰台区某餐厅看到，尽管“禁止吸烟”的标识随处可见，但室内吸烟现象仍然存在。多名顾客在大庭广众下、推杯换盏时习惯性地点起一根烟，吞云吐雾间，熟练地将烟灰弹在地上，全程无服务人员上前阻止。

记者5月28日随北京市西城区控烟志愿服务分队来到阜成门附近的一家餐厅，发现该餐厅内无明显的禁烟标识。店内投诉记录显示，近一周因吸烟招致顾客投诉近20次。“这还不包括通过热线电话接到的投诉量。”西城区控烟志愿服务分队队长胡世钦说。

随着就诊人数增加，一些医院的卫生间成了隐蔽的“吸烟室”。在积水潭桥附近某三甲医院门诊楼地下一层的男厕内，不时会涌出刺鼻的烟味，地上残留着烟头。在东城区某儿

科医疗机构内，多个楼层的洗手间俨然成为部分“烟民”逃避监管吸烟的“好去处”，不仅烟味浓重，便池及地上也可见烟灰、烟蒂。

张建枢表示，室内公共场所吸烟的陋习，不仅严重危害自身健康，也使他人遭受二手烟危害。

长效控烟仍任重道远

目前，全国已有北京、上海、杭州等10个城市进行控烟立法，控烟工作成效逐渐显现。5月25日，世界卫生组织授予北京市控烟协会西太平洋地区“世界无烟日奖”，这是世卫组织授予中国的第一个控烟社会组织工作成就奖。

张建枢介绍，《北京市控制吸烟条例》实施5年以来，北京市人口吸烟率从2014年的23.4%下降到2019年的20.3%，大约减少55万“烟民”。2019年，中国将控烟作为专项行动之一纳入《健康中国行动（2019—2030年）》，计划到2030年将人口吸烟率降低到20%以下。

然而，我国巨大的人口基数和烟草消费量，令控烟工作仍任重道远。

专家表示，无论多难，还是要通过加强执法和宣传来推动控烟，“要有持之以恒、久久为功的决心和毅力。”

北京市控烟协会秘书长崔小波表示，将强化社区控烟工作抽样调查和控烟指数的发布，每月通过“曝光台”对市民投诉最多的前10个单位进行曝光；加强社区控烟志愿者组织建设，使每一个街道都有自己的控烟志愿者。

新华社记者 李德欣 侠克 孟菁

云南启动重点人群戒烟大赛

5月31日是第33个“世界无烟日”，今年的主题是“保护青少年远离传统烟草产品和电子烟”。省卫生健康委、省人口和卫生健康宣传教育中心专家呼吁共同关注烟草制品，特别是电子烟等新型烟草制品对青少年的危害，遏制成年人吸烟，倡导公众减少对烟草制品的消费，全面保护儿童身体健康，避免孩子成为“新烟民”。

近日一项针对昆明中小学周边烟店的调查结果显示，在主城区东、西、南、北、中的五个片区部分中小学校周边100米范围内仍有店铺出售卷烟，存在不同形式的烟草广告，绝大多数烟草制品零售点未设置“禁止向未成年人售烟”的标识，近一半烟草制品零售点存在违法向未成年人售烟的行为。

为了帮助吸烟者科学戒烟，省卫生健康委和省健康宣教中心共同发起“2020年云南省重点人群戒烟大赛”于5月31日正式启动，号召全省公务员、卫生健康系统工作人员和教师群体中的吸烟者，一起挑战100天戒烟，在23位戒烟门诊医生的帮助支持下度过戒烟中的艰难时刻，开启全新的健康生活。即日起，昆明市内238条公交线路，3150辆公交车，4110个视频终端将连续两个月滚动播放控烟视频，乘车时乘客可听到医学专家们讲解烟草的危害，呼吁公众拒绝烟草、加入控烟队伍中来。

本报记者 段晓瑞



新华社发 王鹏 作

春城晚报

开屏新闻App
理想生活 即刻开屏

